

巡察工作必须解决好四个问题

文 / 国网江苏省电力公司党委巡察办 施清

巡察制度是巡视工作向基层延伸的有效方式，是督促基层强化党的领导、加强党的建设、落实全面从严治党制度的利器。充分发挥巡察监督作用，有利于统筹推进巡视巡察工作，形成巡视巡察一体谋划、一体部署、一体推进的工作格局，推动全面从严治党向基层延伸，打通党内监督“最后一公里”。巡察工作具有很强的政治性、政策性、专业性，从事巡察工作必须解决好四个问题。

认清重要性，解决站位问题。要以“四个意识”为政治标杆，以党章党规党纪为尺子，充分认识到巡察监督是党中央推动全面从严治党向基层延伸的重大决策部署，是加强党内监督的战略性制度安排。国网江苏省电力公司作为国家电网公司规模最大的省级电网企业，在贯彻落实中央新发展理念中肩负



▲ 近日，江苏苏州500千伏“统一潮流控制器”UPFC示范工程进入电气调试收尾阶段。

着重大历史使命，把做强做优做大国有企业的历史担当，凝聚成为率先建成“一强三优”现代公司的广泛共识。在巡察工作中，要坚决把遵守政治纪律和政治规矩作为巡察

工作重点，通过巡察监督，有效保障党和国家方针政策、国家电网公司党组重大决策部署的全面贯彻落实，筑牢党的执政基础和群众基础，始终保持“争先、领先、率先”，

争当国家电网公司系统“创新的典范”“实践的表率”，努力建设清正清明清廉的政治生态，确保企业长治久安、员工健康成长。

理解政治性，解决定位问题。巡察本质上是政治监督，是对被巡察党组织进行“政治体检”，要找准政治巡察定位，坚持政治巡察定位。巡察工作的第一要务是着力解决党的领导和党的建设弱化、淡化、虚化、边缘化的问题。在巡察过程中要明确“三个根本”，加强党的领导是根本目的，加强党的建设是根本途径，全面从严治党是根本保障。国网江苏电力紧盯重点人、重点事、重点问题，聚焦党的领导弱化、党的建设缺失、全面从严治党不力等“三大问题”，通过巡察监督，增强被巡察单位党组织“四个意识”，查找和反映各单位在遵守政治纪律和政治规矩、落实中央八项规定精神、廉洁从业、选人用人、“三重一大”决策等方面的突出问题，使巡察成为干部职工反映问题的“直通车”，各级党组织了解职工群众民意的“晴雨表”。针对巡察反映的问题，开展专项整治，建立修订完善包括加强党的基层组织建设的系列管理制度，加强对权力运行的制约和监督，标本兼治强化巡察成果应用，推动基层单位班子建设、从严治党、依法治企水平不断提高，督促基层单位处理好创新争先和基础管理、解放思想和遵规守纪、企业发展和员工认同等“三个关系”，

把基层党组织建设成为坚强的领导核心、政治核心，促进企业实现更高层次发展。

明确专业性，解决能力问题。巡察工作在做好“政治体检”的同时，还要更好地发挥“政治显微镜”“政治探照灯”的作用，这体现在巡察工作的质量和水平上，对巡察工作人员的能力水平是个不小的考验。一要把握形势。要时刻把巡察放在党的建设、全面从严治党的宏观大势中来看，使巡察工作始终符合时代发展的要求。二要吃透政策。了解熟悉中央及国家电网公司、国网江苏电力相关制度规定。三要遵循方法。《中国共产党巡视工作条例》对巡视工作采取“12+N”工作方式作了明确规定，在工作中必须严格执行。四要掌握原则。首先是坚持政治监督，善于从“三大问题”来考虑。其次是体现实事求是，用事实说话，用事例和数据说话，做到人与事相结合，定性定量相结合，用事实支撑结论。再次是力求客观公正，要历史的、全面的、客观的看，善于区分管理问题还是历史遗留问题，违规违纪问题还是涉嫌违法问题。国网江苏电力把提升巡察监督工作专业化水平当作一件大事来抓，建立了包括干部、人资、财务、审计、党建、纪检等专业共168人的巡察人员专家库。根据国家电网公司巡视工作有关规定，结合国网江苏电力实际，制定了巡察工作“一规定四规则”，编印了《巡察人员工作

手册》，作为巡察工作人员的作业指导书。在巡察进驻前，专门举办巡察业务培训班，既学条例规定，也讲制度规范；既说巡察重点内容和工作流程，也教巡察方法和技巧。坚持先培训后上岗，为巡察工作人员充足“电”，加满“油”。

遵守纪律性，解决规范问题。这是巡察工作人员的基本规矩，主要体现在依纪依规上。一是在工作权限上做到依纪依规。诸如不超出派出巡察组、党组织授权的巡察内容、对象和范围，不超出巡察工作规定的工作方式，不干预被巡察单位的正常工作，不对被巡察单位的重要情况和重大问题做个人表态，不进行执纪审查工作，不得擅自决定重大问题等。二是在工作程序上做到依纪依规。对重要工作安排要报上级党委审定。对巡察工作重要资料的交接、管理要规范。对巡察发现的问题定性要依纪依规。国网江苏电力仅对巡察发现问题线索办理，就从受理、线索类别、问题线索报告、移交、处置与处理等方面作了具体明确的规定。三是在工作纪律上做到依纪依规。如实报告巡察工作情况，严守政治纪律、工作纪律、保密纪律，严禁以巡谋私，保持清正廉洁。国网江苏电力专门制定了巡察工作人员“十要十不要”行为规范。在巡察工作开展前，组织巡察组全体成员签订保密承诺书，特别对解决好人情干扰、熟人监督的问题提出纪律要求，确保履职尽责，依纪监督。●